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Αθήνα, σήµερα στις 31 Ιανουαρίου 2017, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.04’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Οικο-
νοµικών και Εξωτερικών κατέθεσαν στις 31-1-2017 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση της Σύµβασης για τον κεντρικό τελωνισµό, όσον αφορά
την κατανοµή των εθνικών εξόδων είσπραξης που παρακρατούν-
ται κατά τη διάθεση των παραδοσιακών Ιδίων Πόρων στον προ-
ϋπολογισµό της Ε.Ε».

Επίσης, οι Υπουργοί Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης, Εσωτερικών, Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, Οικονοµικών, Υγείας, Διοικητικής Ανασυγκρότησης,
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, οι Αναπληρωτές Υπουργοί
Οικονοµίας και Ανάπτυξης, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Οικονοµικών, Υγείας καθώς και ο Υφυ-
πουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης κατέθεσαν στις 31-1-2017 σχέδιο νόµου: «Εθνικό
Μητρώο Φορτοεκφορτωτών, Εθνικό Μητρώο Ιδιωτικών Φορέων
Κοινωνικής Φροντίδας και άλλες διατάξεις».

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια

διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση του Πρωτοκόλλου για την Προσχώρηση του Μαυροβου-
νίου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντικού».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτού
του πρωτοκόλλου.

Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει τον λόγο;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Λο-

βέρδο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι πραγµατικά σοβαρό. Ζήτησα

εχθές από τον Πρόεδρο της Βουλής, επειδή ναι µεν πάµε πολύ
σωστά µε το άρθρο 108, όπως είπατε, αλλά αφορά την ένταξη
του Μαυροβουνίου στο ΝΑΤΟ το θέµα. Κυρώνουµε. Οι κυρώσεις
αυτές για ένταξη κρατών-µελών στο ΝΑΤΟ ή στην Ευρωπαϊκή

Ένωση έχουν µια πολύ µεγάλη, συµβολική πολιτική αξία, ειδικά
όταν πρόκειται για τα δυτικά Βαλκάνια, κύριε Πρόεδρε. Ζήτησα
από τον κύριο Πρόεδρο της Βουλής να δώσει µια δυνατότητα
στα κόµµατα να πάρουν θέση επ’ αυτού, ανεξαρτήτως αν στην
επιτροπή έχουν ψηφίσει υπέρ και άρα κατά το άρθρο 108 δεν δι-
καιούνται λόγο στην Ολοµέλεια.

Θέλω να σας παρακαλέσω να δείξετε µια ανοχή. Δώστε µας
δύο-τρία λεπτά στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, για να
µπορέσουµε να µιλήσουµε στην Ολοµέλεια. Προσλαµβάνει το
θέµα και ένα πανηγυρικό χαρακτήρα επ’ αυτού.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να ξεκινήσουµε από

τους αντιλέγοντες.
Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Είναι γνωστό ότι το ΝΑΤΟ είναι ένας επι-

θετικός ιµπεριαλιστικός οργανισµός και ως εκ τούτου, η ύπαρξή
του αποτελεί -και πολύ περισσότερο η ενδυνάµωσή του-, απειλή
για την ειρήνη, αλλά και για τα δικαιώµατα και τα συµφέροντα
των εργαζοµένων και των λαϊκών στρωµάτων. 

Εποµένως, κάθε αλλαγή που τείνει στην ενδυνάµωση του
ΝΑΤΟ, έστω και µε µια µικρή δύναµη, από στρατιωτική άποψη,
όπως είναι το Μαυροβούνιο, ενισχύει αυτήν την απειλή για τους
λαούς της περιοχής µας. Η ένταξη του Μαυροβουνίου στο ΝΑΤΟ
δεν συµφέρει πρώτα και πάνω από όλα τον λαό του Μαυροβου-
νίου, ο οποίος από τις δηµοσκοπήσεις που έχουν γίνει, αντιτάσ-
σεται σε ποσοστό πάνω από 60% σε αυτήν την ένταξη. Δεύτερον,
δεν συµφέρει τον ελληνικό λαό και τρίτον, δεν συµφέρει τους
λαούς της περιοχής µας. 

Εποµένως, εµείς δεν έχουµε καµµία επιλογή από το να κατα-
ψηφίσουµε αυτό το Πρωτόκολλο που κάνει αυτό που είπα, δη-
λαδή ενδυναµώνει έναν επιθετικό ιµπεριαλιστικό οργανισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Παππάς έχει τον
λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σήµερα 31 Ιανουαρίου
θέλω να πω µέσα στην Αίθουσα αυτήν τρία ονόµατα: Χριστόδου-
λος Καραθανάσης, Παναγιώτης Βλαχάκος, Έκτορ Γιαλοψός.
Βλέπω µια άδεια Αίθουσα, µια «Ολοµέλεια» και κανονικά δεν θα
έπρεπε να γίνει συνεδρίαση µε αυτόν τον αριθµό ατόµων, όπως
προβλέπει ο Κανονισµός. Τη σηµερινή µέρα θα έπρεπε η Αί-
θουσα αυτή να είναι κατάµεστη, να είναι και οι τριακόσιοι Βου-
λευτές, η ελληνική Βουλή να τηρήσει ενός λεπτού σιγή για τους
ήρωες, τους πεσόντες στα Ίµια. 

Αντ’ αυτού βλέπουµε οι ένοχοι της προδοσίας των Ιµίων του
’96 να χαριεντίζονται σε εκδηλώσεις µε τον Κυριάκο Μητσοτάκη
(Στουρνάρας, Σηµίτης, Μητσοτάκης κ.λπ.) και να έχει το θράσος
ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να οµιλεί για ανοιχτά
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σύνορα και για ευκαιρίες. Ευκαιρίες που να δοθούν στο Περι-
στέρι, στα Τζουµέρκα, όπως χαρακτηριστικά είπε.

Ουδεµία σχέση ο Μητσοτάκης και η οικογένειά του και µε τα
Τζουµέρκα και µε το Περιστέρι και µε τις λαϊκές γειτονιές, ο άν-
θρωπος ο οποίος είναι, θα έλεγα, ο εκλεκτός των ελίτ και της Λέ-
σχης Μπίλντεµπεργκ. Έπρεπε να είναι εδώ, λοιπόν, και ο
Μητσοτάκης και ο κ. Τσίπρας και όλοι τους, ώστε να γίνει µία εκ-
δήλωση στην ελληνική Βουλή για τους πεσόντες των Ιµίων.

Στο προκείµενο: Διασκέδασα πάρα πολύ στην επιτροπή Εξω-
τερικών και Άµυνας όταν είδα «αριστερούς», ανθρώπους οι
οποίοι µεγάλωσαν µε τη µαρξιστική-λενινιστική ιδεολογία, να
υπερασπίζονται το ΝΑΤΟ. Άκουσον άκουσον, οι «αριστεροί» -
εντός εισαγωγικών πάντα, γιατί αλίµονο αν αυτοί οι µνηµονιακοί
είναι οι πραγµατικοί αριστεροί- να υπερασπίζονται το ΝΑΤΟ και
να λένε ότι θα δώσει πρόσθετη ασφάλεια στη ταραγµένη περιοχή
των Βαλκανίων η εισδοχή του Μαυροβουνίου στη Βορειοατλαν-
τική Συµφωνία, στο Σύµφωνο το Βορείου Ατλαντικού. 

Η προσχώρηση αυτή έχει υπογραφεί ήδη από τον Μάρτιο του
2016, είναι τυπική η διαδικασία στα κοινοβούλια, οι Αµερικάνοι
έχουν πάρει τις αποφάσεις τους, όµως το Μαυροβούνιο είναι µια
διχασµένη χώρα, ένας διχασµένος λαός σε ό,τι αφορά και το
ΝΑΤΟ, αλλά και την απόσχισή του από το Γιουγκοσλαβική Οµο-
σπονδία, δηλαδή από τη Σερβία. 

Αλήθεια, επειδή µιλάµε τώρα για το Μαυροβούνιο, ας πάµε
στο ΝΑΤΟ. Το ΝΑΤΟ τι προσέφερε στην κρίση των Ιµίων; Το λέω
αυτό επειδή εισαγωγικά µίλησα για την επέτειο των Ιµίων, τη θλι-
βερή αυτή επέτειο. Τι προσέφερε το ανθελληνικό ΝΑΤΟ στην κυ-
πριακή τραγωδία του ’74; Τι προσέφερε και τι προσφέρει αυτή
τη στιγµή στη νέα κρίση των Ιµίων που συντελείται τώρα; Τι προ-
σφέρει το ΝΑΤΟ; Βέβαια, ίσως να ζητάµε πολλά από το ΝΑΤΟ,
όταν εµείς οι ίδιοι αφήνουµε ακέφαλο το Υπουργείο Εθνικής Αµύ-
νης. Ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας ήταν στο Κατάρ όταν γινόν-
τουσαν αυτά που γινόντουσαν, δηλαδή όταν ο Τούρκος ΓΕΕΘΑ
προσέγγισε τα Ίµια. Υπάρχουν και φωτογραφίες-ντοκουµέντα.
Έβγαλε µετά κάποιες «µαϊµουδένιες» ανακοινώσεις το ΓΕΕΘΑ
και έλεγε: «Αποτρέψαµε το να πλησιάσουν στα Ίµια.» και έγιναν
όλοι στρατάρχες και ήρωες, άκαπνοι ήρωες. ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το
ίδιο συνδικάτο, δηλαδή Ευρωπαϊκή Ένωση και ΝΑΤΟ είναι η ίδια
συµµορία. 

Εµείς λέµε όχι µόνο «όχι» στο Μαυροβούνιο, αλλά «όχι και η
Ελλάδα στο ΝΑΤΟ και στην Ευρωπαϊκή Ένωση», διότι Ελλάδα
και Τουρκία µαζί στο ΝΑΤΟ δεν χωρούν. Κάποια εκ των δύο πρέ-
πει να φύγει. Ας φύγει η Ελλάδα και ας αποκτήσει επιτέλους
αυτός ο λαός το όραµα που είχε πριν από διακόσια χρόνια για
µια πραγµατική εθνική ανεξαρτησία και κοινωνική δικαιοσύνη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λοβέρδε, έχετε
τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν έχω να προσθέσω κάτι σ’ αυτά που είπε ο κ. Θεοχαρόπου-

λος στην Επιτροπή Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αλλά
θέλω να υπογραµµίσω στην Εθνική Αντιπροσωπεία, στους αντί-
ποδες των επιχειρηµάτων που ανέπτυξε το Κοµµουνιστικό
Κόµµα, ότι για το ΠΑΣΟΚ, για τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη η
πορεία κρατών-µελών ειδικά των Βαλκανίων και ειδικότερα των
δυτικών Βαλκανίων προς τους θεσµούς, Ευρωπαϊκή Ένωση και
ΝΑΤΟ, είναι µια πάρα πολύ σηµαντική πορεία, µια πορεία που
όταν καταλήγει θετικά, συµφέρει όλους.

Βέβαια, δεν κρύβω, κύριε Πρόεδρε, ότι σε πολιτικό επίπεδο µε
παρακινεί η εισήγηση εκ µέρους του κ. Αµανατίδη, δηλαδή
Υπουργού του ΣΥΡΙΖΑ, για να κυρώσουµε εδώ ως Ολοµέλεια το
πρωτόκολλο ένταξης του Μαυροβουνίου στο ΝΑΤΟ. Με παρακι-
νεί το πρόσφατο παρελθόν µε τις θολές αναφορές του αντιπολι-
τευτικού ΣΥΡΙΖΑ στο ΝΑΤΟ.

Φληναφήµατα και θολούρες, δεν καταλάβαινες αν αυτό το
κόµµα είναι καθαρά κατά ή υπέρ. 

Σήµερα ο Υπουργός του προτείνει να κυρώσουµε το συγκε-
κριµένο πρωτόκολλο. Αντίφαση; Ισορροπία; Αλλαγή θέσης; Θα
το κρίνουν οι πολίτες. 

Δεν είναι το ίδιο ωστόσο µε τις αντιφατικές καταστάσεις που
µπορεί να γεννήσουν δηλώσεις όπως οι σηµερινές του κ. Ξυ-
δάκη, πρώην Υπουργού Εξωτερικών, πρώην Υπουργού Πολιτι-

σµού τούτης της Πλειοψηφίας, σχετικά µε το ευρώ. Εάν είναι
σκέψεις δεύτερες, όπως εκείνες του κ. Βαρουφάκη, µην τολµή-
σετε αυτήν τη φορά. 

Γυρίζω στο θέµα µας. Κύριε Υπουργέ, πήραµε πρωτοβουλίες
ως κυβερνήσεις της Ελλάδας. Εγώ θυµάµαι συγκεκριµένες πρω-
τοβουλίες στις αρχές της δεκαετίας του 2000 και νωρίτερα για
την ένταξη των κρατών των Βαλκανίων στο ΝΑΤΟ. Το πετύχαµε
µε ένα πρώτο κύµα µε τη Βουλγαρία και τη Ρουµανία. Συνεχί-
σαµε και το 2009 υπήρξε το δεύτερο κύµα µε την Αλβανία και
την Κροατία. Σήµερα είναι το Μαυροβούνιο. Είναι µία πορεία που
την υπηρετήσαµε ως πολιτικό κόµµα –είτε κυβερνητικό είτε της
αντιπολίτευσης- σταθερά, γιατί πιστεύουµε ότι αυτό συµφέρει
την νοτιοανατολική Ευρώπη, αυτό συµφέρει τα Βαλκάνια, αυτό
συµφέρει και τη χώρα µας. Αντιστοίχως για την Ευρωπαϊκή
Ένωση θέλω να σας θυµίσω τη Σύνοδο Κορυφής της Χαλκιδικής
για την πορεία των δυτικών Βαλκανίων προς την Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Θέλω, ωστόσο, αυτήν την ηµέρα, που για τις πολιτικές που
υπερασπιστήκαµε και ασκήσαµε έχει έναν πανηγυρικό χαρα-
κτήρα αλλά και για τα Βαλκάνια, να κάνω µια υπογράµµιση, να
βάλω έναν αστερίσκο. Αισθάνοµαι, ειδικά µε τη στάση ορισµένων
Βαλκανίων στα κρίσιµα θέµατα της οικονοµικής κρίσης που τα-
λανίζει την πατρίδα µας, ότι υποστήριξη δεν είχαµε αυτόν τον
καιρό, ότι είχαµε πολιτικές που άρθρωσαν κράτη-µέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης πια, του ΝΑΤΟ, αλλά και τα υποψήφια, που
ήταν στους αντίποδες των εθνικών µας συµφερόντων. Δηλαδή,
δεν είχαµε µια αντιστοίχιση της στάσης αυτών των κρατών-µελών
απέναντι στη χώρα µας. 

Η περίσκεψη εδώ ίσως να είναι ένας καλός σύµβουλος, ότι για
τις πορείες αυτές αυτών των κρατών η Ελλάδα δεν πρέπει να
ακολουθεί έναν δρόµο σταθερής πολιτικής ανάλυσης και µόνο,
αλλά πρέπει να διαθλά πάρα πολλές αυτές από τις γενικότερες
αναλύσεις της και από το πρίσµα των εθνικών της συµφερόντων. 

Είµαστε απογοητευµένοι από πολλούς εταίρους µας πια ή
υποψηφίους εταίρους µας. Είµαστε απογοητευµένοι από την
αχαριστία για τη στάση που κράτησαν αυτά τα χρόνια. Θέλω να
το υπογραµµίσω αυτό, κύριε Πρόεδρε. 

Να καλωσορίσω την εισήγηση από την πλευρά του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών για την κύρωση αυτή του πρωτοκόλλου και να
επαναλάβω, όπως είπε ο κ. Θεοχαρόπουλος στην επιτροπή, ότι
είµαστε θετικοί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θέλει κάποιος άλλος
συνάδελφος τον λόγο;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Έχει αλλάξει ο Κανονισµός; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι. 
Τον λόγο έχει ο κ. Δανέλλης. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Συµφωνούµε όλοι ότι είναι ένα θέµα µείζονος σηµασίας και

σπουδαιότητος η κύρωση της ένταξης µιας νέας χώρα στο
ΝΑΤΟ. Νοµίζω ότι είναι χρήσιµο το κάθε κόµµα να εκφραστεί και
εδώ µέσα, πέραν του ότι είχε ούτως ή άλλως την ευκαιρία να το
κάνει στην επιτροπή και να ψηφίσει. 

Εµείς θέλουµε απλώς να επισηµάνουµε ότι σε έναν κόσµο που
αλλάζει ραγδαία µε τρόπο πρωτοφανή, όπου τίποτα από αυτά
που χαρακτηρίζουν το σήµερα ή το αύριο δεν µοιάζει µε τις βε-
βαιότητες του χθες, µέσα σε µια νέα διεθνή πραγµατικότητα
όπου εµφανίζεται η Κίνα να είναι υπέρµαχος της παγκοσµιοποί-
ησης και των ανοιχτών ελεύθερων εµπορικών σχέσεων και ο νέος
Πρόεδρος των Ηνωµένων Πολιτειών εµφανίζεται ως ο άγγελος,
ο υποστηρικτής του προστατευτισµού, των κλειστών συνόρων,
του εθνικισµού, του φόβου του ξένου, του διαφορετικού, θα πρέ-
πει να ξανασκεφτούµε αρκετά πράγµατα και να εντείνουµε τις
προσπάθειές µας. 

Νοµίζω ότι σε αυτήν τη συγκυρία η ένταξη µιας χώρας των δυ-
τικών Βαλκανίων στο ΝΑΤΟ είναι ένα ξεχωριστό γεγονός. Την κα-
λωσορίζουµε και θεωρούµε ότι συµβάλει αυτή η ένταξη στη
σταθερότητα στην ευρύτερη γειτονιά µας.  

Θα κλείσω παίρνοντας αφορµή κι απ’ αυτό που κι ο κ. Λοβέρ-
δος επεσήµανε λίγο πριν. Οι καλές σχέσεις, η σταθερή υποστή-
ριξη της χώρας µας διαχρονικά στις χώρες της ευρύτερης
γειτονιάς µας και των Βαλκανίων ειδικότερα για την ένταξή τους
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και στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στο ΝΑΤΟ, δυστυχώς δεν ακο-
λουθήθηκε από την οικοδόµηση στέρεων σχέσεων συνεργασίας,
στήριξης. 

Αυτό σηµαίνει ότι κάτι δεν κάναµε καλά. Όχι σήµερα. Κάτι δεν
κάνουµε καλά τα τελευταία χρόνια. Έτσι, λοιπόν, ας αναστοχα-
στούµε τη σχέση µας και την οικοδόµηση των συµµαχιών και των
συνεργασιών µέσα στους ευρύτερους οργανισµούς, τους υπε-
ρεθνικούς οργανισµούς στους οποίους συµµετέχουµε. 

Να κλείσω λέγοντας ότι το ΝΑΤΟ βρίσκεται σε µια νέα επίσης
πραγµατικότητα. Άρα, θα πρέπει να οργανώσει ξανά, να ανα-
διαρθρώσει τους σχεδιασµούς, τις προτεραιότητες, τους στό-
χους και να ξαναδεί τον ρόλο ύπαρξής του, µάλιστα σε µια νέα
πραγµατικότητα όπου και οι Ηνωµένες Πολιτείες αλλά και η
Τουρκία, οι δύο δηλαδή µεγάλες, οι µεγαλύτερες δυνάµεις που
συµµετέχουν στο ΝΑΤΟ, αναθεωρούν –δεν ξέρουµε αν θα το κά-
νουν στην ουσία, αλλά η ρητορική τους είναι αυτή- τη σχέση τους
και την αντίληψή τους για το ρόλο του ΝΑΤΟ στη σηµερινή πραγ-
µατικότητα.

Σας ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε

Πρόεδρε, δεν έχω πολλά να προσθέσω. Σας είναι γνωστό ότι ήδη
το Μαυροβούνιο από το 2006 είχε συνάψει θεσµικές σχέσεις µε
τη Συµµαχία και βέβαια στις 19 Μαΐου 2016 υπογράφηκε στις
Βρυξέλλες από τις κυβερνήσεις των κρατών-µελών, µεταξύ των
οποίων και η Ελληνική Δηµοκρατία, το πρωτόκολλο προσχώρη-
σης του Μαυροβουνίου. 

Εκτιµούµε αυτά που είπαµε και στην επιτροπή, δηλαδή ότι
είναι µια χώρα που καταβάλλει προσπάθειες για την ενίσχυση
της περιφερειακής συνεργασίας και την προώθηση των καλών
σχέσεων γειτονίας. Έχει πραγµατοποιήσει ικανοποιητική πρόοδο
αναφορικά µε την υλοποίηση των κριτηρίων που του ετέθησαν
από τους συµµάχους κι έτσι υποστηρίξαµε την πρόσκληση προς
έναρξη ενταξιακών συνοµιλιών κατά τη Σύνοδο των Υπουργών
Εξωτερικών, σαν χώρα, στις 1-12-2015. 

Επίσης, η Ελλάδα υποστήριξε την ευρωπαϊκή προοπτική του
Μαυροβουνίου και παραµένουµε σταθεροί υποστηρικτές της
προοπτικής αυτής. Αναγνωρίζουµε ότι η χώρα αυτή έχει πραγ-
µατοποιήσει τη µεγαλύτερη πρόοδο κατά τη διαδικασία των εν-

ταξιακών διαπραγµατεύσεων. Έχουν ήδη είκοσι χώρες ολοκλη-
ρώσει τη διαδικασία επικύρωσης. Σας καλώ να είµαστε οι εικο-
στοί πρώτοι. Έχουν µείνει επτά χώρες και νοµίζω ότι θα πρέπει
να προχωρήσουµε στην υπερψήφιση του εν λόγω νοµοσχεδίου. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξω-
τερικών: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για την Προσχώρηση του
Μαυροβουνίου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντικού». 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Ναι.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Όχι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-

ρωση του Πρωτοκόλλου για την Προσχώρηση του Μαυροβου-
νίου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντικού» έγινε δεκτό κατά
πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου για την Προσχώρηση του Μαυ-
ροβουνίου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντικού

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος το «Πρωτόκολλο για την Προσχώρηση του Μαυρο-
βουνίου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντικού», που υπογράφηκε
στις Βρυξέλλες, στις 19 Μαΐου 2016, το κείµενο του οποίου σε
πρωτότυπο στην αγγλική και γαλλική γλώσσα και σε µετάφραση
στην ελληνική έχει ως εξής: 
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου που
κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου ΙΙ
αυτού.

Αθήνα,........................................2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ                           2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής

συνεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω
νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:(Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.23’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, Τετάρτη
1 Φεβρουαρίου 2017 και ώρα 13.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: ειδική ηµερήσια διάταξη, συζήτηση, σύµφωνα µε
το άρθρο 148 του Κανονισµού της Βουλής, επί του κατατεθέντος
πορίσµατος της Εξεταστικής Επιτροπής, σχετικά µε τη διερεύ-
νηση της νοµιµότητας της δανειοδότησης των πολιτικών κοµµά-
των, καθώς και των ιδιοκτητριών εταιρειών µέσων µαζικής
ενηµέρωσης από τα τραπεζικά ιδρύµατα της χώρας, που ανακοι-
νώθηκε στη Βουλή στις 25 Ιανουαρίου 2017.
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